★新国防|退伍季

离别时,再敬一个军礼

●钟炜俊 欧家程 任金鹏 文/图

"铁打的营盘,流水的兵,依依难 舍战友情……"9月1日,武警福建省 总队三明支队为退伍老兵举行欢送仪 式,在悠扬的《驼铃》歌声中,数百 名官兵齐聚三明北动车站,用庄严的 仪式见证这一刻。

欢送仪式上,卸下火红的肩章和 金灿灿警徽的老兵们,胸戴大红花挥 泪告别军营; 一双双紧握的手、深情 的拥抱、离别的泪目,诉说着战友之 间无限的眷恋之情。

从懵懂青涩的青年到保家卫国的

战士,他们在这迷彩方阵里经历了许 许多多。老兵赵瑞帅感慨地说:"8年 的时间如同白驹过隙,虽然脱下了军 装,但当兵的经历一辈子也忘不了, 将永远激励着我不断拼搏。'

国防・军事

随着列车的缓缓启动,汽笛鸣 起,前来送行的官兵代表们整齐排 列,用最庄严、最真诚的军礼表达对 退役士兵们的敬爱和感激之情。退役 士兵满怀着激情、眼含热泪向战友们 挥手告别,带着战友们的嘱托和军旅 生涯的深深眷恋,踏上新征程。



敬礼



难舍战友情



退伍老兵们奔赴祖国各方



欢送仪式在三明北动车站举行

★新国防 | 基层动态

首期退役军人教师资格证专项培训开班

●陈泰永

为助力有志投身教育事业的优秀退役 军人考取教师资格证,9月2日,三明市退 役军人事务局依托三明学院教育与音乐学 院,举办第一期退役军人教师资格证专项 培训,18名自主就业退役士兵参加培训。

此次考前培训分为笔试及面试两个 阶段进行,采取线下集中授课、线上同步

直播、笔试面试统筹等方式,进行教育教 学能力系统化培训。为提升培训效果, 对此次参与培训的退役军人采取全过程 管理服务模式,学院安排专门教师与学 员建立长期互动联系,帮助学员做好职 业规划,提供释疑解惑等服务,直至顺利 考取教师资格证。

为沙县拥军企业颁发牌匾

●本报沙县记者站 黄 悦

9月5日,沙县区双拥办来到拥军企 业鑫顺人力资源服务有限公司,为他们 颁发拥军牌匾。总经理杨鑫宇出生于 1995年,2014年参军入伍,2016年退伍。 退伍不褪色,离岗不离心。退伍后,杨鑫 宇仍然践行着尽职尽责、迎难而上、奋力 拼搏的精神,于2021年创立鑫顺人力资 源服务有限公司,专门为林业行业和各 类企业事业单位提供劳务派遣、劳务外 包人力资源管理、劳动事务代理和劳动

用工社会化管理

今年,在一次机缘巧合下,杨鑫宇了解 到沙县某部队需要一笔资金,他毫不犹豫 捐出一万元。"退伍后,我一直很关心部队 事业发展。现在事业步入正轨有能力了, 应该尽一点绵薄之力。"杨鑫宇说。

授牌拥军企业活动的开展,进一步鼓 励辖区内企业等社会力量积极参与拥军活 动,营造爱国拥军、崇军的社会氛围,推 动沙县区双拥工作取得新成效。

用心用情做好退役士兵返乡工作

●本报永安记者站 黄中泉 通讯员 范良景

眼下正值退役老兵光荣返乡时,9月1 日,在永安市动车南站,永安市双拥办、退 役军人事务局联合开展退役老兵光荣返乡 欢迎活动。

在动车出站口的永安籍退役军人光荣 返乡服务保障台前,工作人员和部分退役 军人家属翘首企盼,迫不及待等待着"最可 爱的人"回家。当满身荣誉的退伍军人们出 站时,亲朋好友纷纷高举条幅,热情迎接, 第一时间为荣归故里的退役军人们送上拥 抱、呈上鲜花、佩戴红花……场面温馨、暖 心、感人,让返乡退役军人第一时间感受到

"退役返乡后,我将积极投身家乡建 设,继续在人生的'第二战场'上做一名优 秀的兵、合格的兵,努力为家乡建设贡献力 量。"一名退役士兵如是说。

为了让退役军人归属感更足,永安市退 役军人事务局、双拥办将倾心做好退役士兵 档案接收、组织关系接转、落户手续办理和 社保接续等工作。同时,将适时开展适应性 培训、职业技术培训,协调有关单位,开展专 场招聘会,推荐优质就业岗位,让他们在家 乡的热土上,真正实现人生转场,再铸辉煌。

大新国防 | 军旅人生

彭航杰:

三尺灶台上的别样战斗员

●陈俊楠 魏子铠 文/图

在福建省森林消防总队三明 支队有这样一个人,他用油盐酱 醋,记录队伍的酸甜苦辣,三尺 灶台是他从黎明忙碌到深夜的地 方。幸福对他而言,就是看着自 己亲手烧制的饭菜被队员们一扫 而空,然后带着饱嗝和一脸的满 足离开食堂。他日复一日地坚持 着、重复着、默默地付出着,他 就是炊事员彭航杰。

彭航杰2014年入职,现任一 中队保障班副班长,担任中队驾 驶员兼炊事员,是中队的训练尖 子、保障"一专多能"复合型人 才,2021年参加总队保障专业驾 驶技能比武获得第三名, 2022年 参加总队综合救援比武静水救援 课目获得第三名。

炊事员的岗位平凡却又特 殊, 夏天要忍受炊事作业区的高 温炙烤,冬天要忍受洗菜时冰凉 刺骨的冷水。早上6点半,营区 里一片静谧,队员们都还在睡梦 中,厨房的灯已然点亮,切菜、 蒸馒头、煮稀饭……彭航杰早已 在灶台前忙碌着准备中队的早 餐。基层的队员们都应该知道当 你正在睡梦中时,最怕耳边突然 响起那句"兄弟,到你站哨 了",而他亦是如此,但不同的 是,他每天都必须雷打不动早早 起床,因为只有大家吃上美味可

口的早餐,新的一天才能够更加 圆满。正如他经常打趣说的那 般:"叫醒我的不是闹钟,而是 三尺灶台的梦想。'

让彭航杰印象最深刻的是 2018年,面对改革和进退,他站 在人生抉择的十字路口,没有丝 毫犹豫和动摇,坚决选择留下。 他说:"我是抱着一颗献身警营的 火热红心来到部队,不论是橄榄 绿还是火焰蓝,都要拿出过硬的 素质,干好自己的本职工作。'



彭航杰在野外炊事

| 新国防 | 老兵你好

用心服务国动事业的

科

●本报记者 巫瑞万

"作为一名苏区老区的科技 工作者,应该要全心为部队建设 提供强有力的科技力量支撑。 说这话的叫邹璇,是三明市科技 信息研究所副所长(主持工作)、 工程师,兼任三明市科技动员办 公室干事。从事科技动员8年, 她 4 次被评为年度优秀个人, 2022年荣获三明市最美家庭称 号的"巾帼建功人",今年8月被 评为第二届福建省"国防人物"

2015年12月,邹璇调入三 明市科技信息研究所工作后,与 同事们一起为政府部门提供决 策支持,为科技创新主体提供信 息服务。特别是近些年来,积极 主动为福建装备有限公司等相 关企业,申报国家、省、市科技项 目,先后有80余个项目获国家、 省、市科技立项,其中"增程式电 动载货汽车研发"等国家、省、市 级重大专项专题项目,累计争取 科技经费近3亿元,为部队建设 赋予科技支撑新动能。此外,邹 璇还为有关企业申报授牌省级 新型研发机构5家、工程技术研 究中心2家、重点实验室1家,获 得省级以上科技补助和奖励资 金数亿元。

"我们研究所是全市信息领 域的共享管理与服务中心、学术 中心、人才培养和网络技术研究 推广中心,也是全市科技创新体 系的重要支撑。"去年以来,邹璇 按照"争优、争先、争效""抓重大 项目,促高质量发展"的工作部 署,严格细致做好三明市国动委 数据统计工作,协调市直单位做 好科技动员资料收集汇总,指导 11个县(市、区)保质保量完成科 技动员任务。

同时,她还创新性地组织科 技动员相关业务培训10余场 (次),深入调研千余家企业院 校,实地详细核实更新上报了相 关特种机械设施(设备)潜力万 余件(台)。对此,三明市科动任 务工作以完成时间快、数据准、 质量高,多次受到上级的高度肯 定,邹璇本人也被誉为"巾帼建 功人"。2004年6月,邹璇光荣 地加入中国共产党。

"我们是一家带有特殊使 命的装备制造企业,在新冠疫 情肆虐之际,邹璇定期到厂里, 调研复工复产遇到的难题,指 导企业用好惠企政策,全力帮 助解决实际问题,让企业圆满 完成上级交给的生产任务。"某 装备制造企业负责人如是评价 邹璇。

疫情期间,除了积极奔赴抗 疫一线开展志愿服务,邹璇还结 合三明实际,围绕"分类、分级、 分区、有序、有责"的办法,分轻 重缓急深入特殊企业,标准化落 实疫情防控措施,最大限度地降 低各相关企业避免受到疫情影 响,确保企业在疫情期间平稳有 序地复工复产,使规上企业复产 率达100%、重点企业复产率达 95%以上。

用心服务国动事业,邹璇深 有感触地说:"身为党员和科技 工作者,我在工作中能为国动事 业贡献自己的一份微薄力量,深 感自豪和光荣。作为一名军嫂, 丈夫和家人的支持,更加坚定了 自己今后做好服务国动事业和 爱国拥军工作的决心和信念。"